

提高舒适度、完备度、便利度——

# 乡村优质生活空间, 啥模样?

乡村是农民生产生活的家园。在中国,有40多万个行政村、200多万个自然村,生活着超4.6亿常住人口。乡村建设水平的高低,直接关系到广大农民的生活质量。

“十五五”规划建议明确,推进宜居宜业和美乡村建设,并提出了“创造乡村优质生活空间”这一新表述。乡村优质生活空间什么样?创造这一空间将给老乡们带来怎样的变化?

## 加快补齐 农村现代生活条件短板

中国的乡村,面貌正在改变。

新建帐篷民宿、创新农旅体验,在贵州省毕节市纳雍县,陶营村成了当地旅游的“明星村”。“以前,我们村的主要生计是烧窑制罐,常年灰蒙蒙。现在,山上种樱桃,搞乡村旅游,这里成了国家4A级旅游景区的一部分。”陶营村党总支副书记蔡瑶对记者说,“同步推进的是修路、改厕,建起污水处理厂,实现垃圾转运全覆盖。村子美了,乡亲们住得舒心多了。”

陶营村的变化是一个缩影。国家发展改革委农村室助理研究员张成鹏对记者分析,近年来中国围绕提升乡村建设水平,从人居环境、基础设施、公共服务等多个关键领域发力,农村基础设施更加完善,人居环境持续改善,生产生活更加便捷。

根据农业农村部数据,目前全国农村卫生厕所平均普及率达76%,生活垃圾得到收运处理的行政村比例稳定保持在90%以上,农村生活污水治理率超过了45%;水电路气讯等基础设施持续往村覆盖、往户延伸,农村公路总里程已经超过了464万公里,农村自来水普及率达到94%,行政村5G通达率超过了90%。

“‘十四五’以来,中央接续出台了一批有力度、有温度的民生政策,城乡基本公共服务均等化水平明显提高。”农业农村部副部长麦尔丹·木盖提说,2199个县(市、区)开展紧密型县域医共体建设,95%以上的村卫生室纳入医保,农民群众在家门口就医更加方便,还能直接报销。累计建设农村互助性养老服务设施超过14万个,农村敬老院超过1.6万家,老年人也能够享受到更加多样的养老服务。

张成鹏表示,乡村建设水平在提升,但还面临挑战,例如规划统筹与产业协同不足、有的村庄“空心化”、部分农村基础设施改造滞后等。“十五五”规划建议提出“创造乡村优质生活空间”,将有助于促进城乡融合发展,更好满足广大农民对教育、医疗、养老、文化生活等方面不断升级的需求,有效提升乡村对人才、资本、技术的吸引力,加快补齐农村现代生活条件短板。



↑近年来,安徽省芜湖市繁昌区因地制宜打造农旅融合田园观光综合体,发展乡村旅游产业,促进农民增收致富。图为12月6日,游客在繁昌孙村镇途居马仁山房车露营地休闲游玩。钱鸣摄(人民视觉)

←在湖北省十堰市房县,“四好农村路”、高速公路、国道互通连接,构成通达四方、城乡结网式交通网,形成“以路兴产业、以产业拓路、路产融合发展”的格局。图为房县红塔镇马栏村附近,高速公路、乡村公路与村组、产业基地互联互通。张启龙摄(人民视觉)

## 推动由表及里、形神兼备的全面提升

如何创造乡村优质生活空间?张成鹏认为,要努力建设宜居宜业和美乡村,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

人居环境是一个重要方面。“十五五”规划建议提出,持续整治提升农村人居环境,以钉钉子精神解决好农村改厕、垃圾围村等问题。

专家分析,经过多年努力,许多村庄通过环境整治,告别了脏乱差,提升了颜值。但也要看到,中国的乡村数量多、分布广,不同村庄的发展水平存在差异。未来5年,改善人居环境仍将是乡村建设的一项重点工作,尤其是推进农村改厕、生活垃圾治理。

据介绍,各地将深入实施乡村建设行动,引导农民开展户内改厕,完善农村厕所建设管理制度。分类开展生活污水治理,以乡镇政府驻地和中心村为重点批次推进实施,基本消除较大面积黑臭水体。提高生活垃圾治理水平,推进源头分类减量、就地就近处理和资源化利用,完善收运处置。

“除了提高人居环境舒适度,还要逐步提高农村基础设施完备度、公共服务便利度,推动农村基础设施向‘高效配置、长效管护’转型,公共服务向‘优质均衡、便捷可及’跨越。”张成鹏说。

今年9月,《农村公路条例》正式施行,针对农村公路技术等级总体偏低、路网质量有待提升等问题提出明确要求:农村公路建设应当以提升路网质量为重点,路网密度不足的偏远山区、边疆地区等应当根据实际需要有序推进路网延伸,加快农村货运物流等相关基础设施建设。这些部署意味着,包括农村公路在内的各类农村基础设施未来5年将迎来进一步提档升级。

张成鹏认为,“十五五”时期,农村基本公共服务水平也将稳步提升。农村师资配置有望进一步优化,义务教育基本办学条件持续改善,乡镇区域养老服务中心实现提质增效。“在越来越多农村,我们将看到基本公共服务‘从有保障到高品质’的新变化。”

## 产业振兴,实现村美、民富

乡村发展,产业是关键。专家分析,创造乡村优质生活空间,必须在推动产业振兴上多下功夫。

在张成鹏看来,农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。产业是发展的根基,产业兴旺,乡亲们收入才能稳定增长。收入的增加可以直接转化为改善生活条件、享受更优质公共服务的能力,进而为优质生活空间提供必要的财力保障和内生动力。

根据农业农村部数据,“十四五”时期,各地建设210个优势特色产业集群、250个现代农业产业园、1098个农业产业强镇项目,打造了一批苹果村、木耳乡、黄花镇等专业村镇;2024年,全国规模以上农产品加工企业营收达到18万亿元左右,全国休闲农业营业收入达到了9000亿元左右。

如何进一步发展乡村产业?在“十五五”规划建议中,“开发农业多种功能”作为一项举措被提了出来。

据介绍,开发农业多种功能,是指在确保粮食安全和保障重要农产品有效供给的

基础上,贯通产加销、融合农文旅,促进食品保障功能坚实稳固、生态涵养功能加快转化、休闲体验功能高端拓展、文化传承功能有形延伸。

张成鹏认为,这项部署意味着未来5年,各地将着力把农业的多种功能挖掘出来,乡村的多元价值发挥出来,为农民增收提供更有力的支撑。从实现路径来看,包括做大做强农产品加工业,引导农产品加工重心下沉县城、中心镇和物流节点,培育更多“土字号”“乡字号”品牌;做精做优乡村休闲旅游业,保护生态资源和乡土文化,提升乡村休闲旅游水平;加快网络体系、前端仓库和物流设施建设,培育农村电商实体及网络直播新业态。

“十五五”规划建议还提出,发展各具特色的县域经济,推动农村一二三产业深度融合,培育壮大乡村特色产业,完善联农带农机制。专家认为,未来5年,这些举措的落地将从多个角度加快推动乡村产业振兴,最终落到一个关键点上,就是让乡亲们的钱袋子鼓起来,实现村美、民富。

据《人民日报》